土地考古前置工作时间最多25个工作日

《淄博市土地考古前置工作实施办法》颁布实施



淄博11月18日讯 11月17日下午,淄博市政府新闻办公室组织召开《淄博市土地考古前置工作实施办法》(以下简称《办法》)新闻发布会,淄博市文化和旅游局党组书记、局长宋爱香向社会介绍《淄博市土地考古前置工作实施办法》的有关情况。

近年来,国家、省对建立"先考古、后出让"制度,提升文物考古和保护水平,提出了具体要求。《办法》的制定出台,是淄博市贯彻落实国家、省工作要求的具体体现。

淄博是齐国故都,地下埋藏十分丰富。自2021年全市全面推行"先考古、后出让"制度以来,取得了较好成效,但许多细节问题逐步显现,制约全市考古工作的因素主要是考古开展的时机、

考古完成所需时间、是否所有土地都需要勘探、考古经费怎么落实、谁来牵头负责考古等。为进一步推进全市"先考古、后出让"工作,有效解决基本建设工程中考古的问题,靠前服务实现文物保护和城市发展协调共赢,参考借鉴其他省、市先进经验,淄博市制订了该《办法》。

《办法》包括总则、适用范围和方法、职责分工、工作要求、其他等五大部分共十九条。《办法》坚持问题导向,统筹全市考古工作,遵循"既有利于基本建设,又有利于文物保护"的工作原则,从考古介入时间节点、考古工作前置基本条件、精准选择考古方式、限定考古时间等方面,不断优化考古工作流程,提升工作效能,努力降低建设单位投资风险及前期运作成本,实现文物保护和城市发展协调共赢的总体目标。

《办法》重点解决了以下几个问题:

将考古的开展时机进一步 提前。对土地收储阶段考古工 作进行了规定,鼓励各区县政府 (管委会)在编制土地规划、土地 成片开发方案以及土地征收等 阶段开展考古工作。

将文物区域分级评估成果进行运用。运用文物区域分级评估成果,规范调查、勘探程序,明确符合要求的地块,可先组织实地调查,根据调查结果确定是否进行勘探,避免直接进入勘探程序,有利于减少考古时间和降低考古费用,提升考古工作效率。

对考古工作时间进行限定。 根据考古面积和采取的考古方式,对考古工作完成时间节点进一步明确和细化,保障考古申请单位权益。如《办法》中规定,实行勘探的,应自勘探之日起25个工作日内完成。

明确考古经费来源。要求 国有建设用地供应前的考古工 作所需费用纳入同级财政预算, 为实现考古前置工作提供支持和保障。

考古工作牵头主体。《办法》 提出由市考古院牵头做好全市 考古工作,调查勘探过程中,淄 博市人员力量和技术达不到的,可以按程序逐级协调省考古院 等给予指导帮助或协作,有利于 全市考古人才队伍迅速成长和 促进考古事业健康发展。

文物保护利在千秋万代,各级政府、部门,要增强对历史文物的敬畏之心、珍爱之心、责任之心,严禁私自开发涉及文物地块,严厉打击破坏文物等违法行为;严格遵循"既有利于文物保护,又有利于基本建设"的工作要求,进一步建立健全"先考古、后出让"制度,强化相关部门海质域,促进文物有效保护利用,保障项目土地要素及时供应;进一步加强文物专业力量培养,持续优化考古工作流程,推动文物保护和城市建设协调发展。

违规燃放烟花爆竹淄博一男子受处罚

淄博11月18日讯 燃放烟花爆竹是污染空气、噪音扰民、引发火灾事故的重要因素之一。自桓台县发布禁燃限放烟花爆竹的通告以来,广大群众积极遵守相关规定,然而却仍有少数人心存侥幸、有禁不止,结果因违规燃放烟花爆竹被处罚。

近日,在桓台县城区一建筑工地,男子王某违反《桓台县人民政府关于禁燃限放烟花爆竹的通告》,在禁放区域、禁放时段违规燃放烟花爆竹。根据《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条第二款之规定,桓台县公安局给予王某罚款300元的处罚。

根据《烟花爆竹安全管理条例》《桓台县人民政府关于禁燃限放烟花爆竹的通告》,违规燃放烟花爆竹,将处以100—500元罚款,对于违反国家规定,制造、买卖、储存、运输烟花爆竹等危险物质的,警方将依法依规对其行政拘留,构成犯罪的将依法追究刑事责任。被行政处罚、追究刑事责任的,或将影响本人和子女等直系亲属政审,从而影响人党、征兵、报考机关事业单位就业等。

大众日报淄博融媒体中心 记者 任灵芝 通讯员 胡 正学

偷用家长手机

"熊孩子"玩游戏 充值4000元

淄博11月18日讯 游戏里,他是豪掷千金的"大侠"。现实中,他是一名青葱少年,耀眼的装备,高超的技能都是瞒着家长偷偷充钱得来的……

"这孩子,你让我说你什么好!"近日,沂源县公安局悦庄派出所接到辖区某居民求助,称自己年幼的孩子以看老师发的视频作业为理由,偷偷用他的手机为游戏充值,等他发现时已经充值了4000元,请求民警帮助

"别着急,咱们现在先试一下申请退回。"了解到情况后,民警一边安抚该居民情绪,一边主动联系游戏后台客服人员,告知充值人员为未成年人并且在监护人不知情情况下进行的充值操作是无效的。在客服人员的指导下,民警协助求助群众准备好相关证明材料,并进行了后台办理。经过2次报送申诉材料和追踪联系,协调,最终成功追回4000元损失。

11月12日,该群众将一面写有"人民公安 一心为民"的锦旗和一封感谢信送到悦庄派出所民警手中,表达对民警及时帮助他们挽回损失的感激之情。

警方提醒,家长们应该切实履行好监护教育职责,引导孩子树立正确的消费观,杜绝沉迷网络游戏。同时,家长们要妥善保管好自己的银行卡、网络支付账号及密码等,谨慎开通免密支付

切能。 大众日报淄博融媒体中心 记者 **任灵芝** 通讯员 **张琪**

■ 答记者问

11月17日,在《淄博市土地考古前置工作实施办法》新闻发布会上,淄博市文化和旅游局党组成员、副局长丁德翠,市文物保护和考古研究院党支部书记、院长刘莲静回答媒体提出的有关问题。

问:《淄博市土地考古前置 工作实施办法》的颁布实施,对 项目建设有哪些实际的帮助?

答:本《办法》规定土地出让 或划拨前,应完成考古调查勘探 发掘工作,将考古工作开展的时 机进一步提前,对符合本办法第 五条的四种情形土地作出豁免, 不需要开展考古前置工作。对 如何运用文物区域分级评估成 果进行考古作出了明确要求,对 考古时间进行了规范和限制。 如《办法》第十三条规定:调查、 勘探面积在5万平方米(含)以内, 实行调查的,应自调查之日起10 个工作日内完成;实行"调查十 勘探"的,应自调查、勘探之日起 20个工作日内完成;实行勘探 的,应自勘探之日起25个工作日 内完成,为项目建设办理手续预 留了更多的时间,既能节省时 间,又可以节约成本,能够更好 地为项目顺利实施提供助力。

问: 文物区域分级评估成果 运用既能节省时间, 又可以节约 成本, 请问什么时候可以运用?

答:文物区域分级评估是根

据文物遗存埋藏情况,将市域内 土地划分为三级文物分布区,在 具体开展考古工作时,分别实行 全面考古勘探、调查+勘探、调查 的工作方式,根据实际情况开展 考古前置工作。淄博市文物区 域分级评估工作自今年4月份开 始,这项工作分为两个阶段,第 一阶段是对张店区、高新技术产 业开发区(含淄博先进制造业创 新示范区)、经济开发区的土地 进行文物区域分级评估,该项工 作干8月份完成并开始应用:第 二阶段是在全市其他区域内开 展此项工作,今年12月底前完 成,届时,全市范围内的文物区 域分级评估工作全部完成,并全

问:《淄博市土地考古前置 工作实施办法》实施后,将如何 保障考古前置工作稳步推进?

答:《办法》提出由市文物保护和考古研究院牵头做好考古

市文物保护和考古研究院 是省文化和旅游厅首批确认的 考古调查勘探资质单位,自成立 以来,紧紧围绕市委、市政府总体工作部署,按照市文化和旅游局要求,坚持"保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用,让文物活起来"的工作要求,提升文物保护管理水平,主动服务抓落实,促进经济社会发展与文物保护协调共赢。

下一步,将重点做好以下几 方面工作:

一是扎实抓好政策落地。 结合全市文物保护工作实际,加 强文物与自然资源和规划、财 政、行政审批等部门的沟通协 调,深度分享信息。对接国家、 省考古科研机构,加强合作。坚 持土地考古前置工作原则,配合 经济社会发展中的考古调查、勘 探、发掘等工作,抓好政策落地。

二是增强主动服务意识。 建立健全工作机制,改变"被动 跟进"工作模式,主动承担全市 范围内的土地考古前置工作。 针对建设用地面积较大、用地时 间紧迫等情况,积极靠前服务, 协调解决全市土地考古前置实 施中遇到的问题,全力保障重点 项目建设中的考古前置工作。

三是强化监管把好工作质量。加强对考古前置项目实施过程的监督指导,及时掌握信息,沟通、协调解决问题。建立勘探队伍资源库,加强对考古调查勘探行业的技术指导和管理,制定对勘探队伍的考核管理办法,不断提升管理水平,确保考古前置工作质量和工作时效。

四是加快推进文物保护区 域评估工作。完成文物区域评 估一张图,将分级评估结果及时 应用到全市考古调查勘探工作 中,优化工作流程,提升工作效 率,为土地考古前置政策落地落 实提供最快捷、最精准、最高效 的服务。

按照市文化和旅游局要求,市文物保护和考古研究院将全面统筹全市考古力量,积极探索全域考古勘探工作前置的路径方法,进一步加大考古前置工作机制创新,不断优化工作举措,为持续优化营商环境作出应有贡献。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **杨峰**

2023年淄博市青年志愿服务项目大赛启动

时间截至12月 大赛项目涉及14类重点领域

淄博11月18日讯 2023年 淄博市青年志愿服务项目大赛 启动。本次大赛由共青团淄博 市委、淄博市公安局、淄博市民政 局、淄博市公安局、淄博市民政 局、淄博市生态环境局、淄博市 区位和旅游局、淄博市卫生健康委共同举办,旨 在进一步推动全市青年志愿服 务事业和青年志愿服务组织发 展,打造集项目展示、资源配置、 组织交流和文化引领于一体的 青年志愿服务综合平台,为"志 愿淄博"建设贡献青春力量。

本次大赛主题是"青春心向

党 奋进新征程",大赛时间为2023年11月至12月。依法登记的青年志愿服务组织和经社区或单位同意成立的志愿服务团体均可申报,包括但不限于各级青年志愿者协会或志愿服务联合会、学校志愿服务团体、机关事业单位志愿服务团体、企业志愿服务团体、基层团组织,以及其他社会团体、社会服务机构、基金会等。

大赛项目类别分为黄河流 域生态保护和高质量发展、乡村 振兴、关爱少年儿童、为老服务、 阳光助残、环境保护、卫生健康、 应急救援、社区服务、节水护水、 文化传播与旅游服务、法律服务 与禁毒教育、文明实践和其他领域等14类重点领域。

本次大赛要求项目实施地 为淄博市区域,服务对象为淄博 市范围内的常住居民,项目申报 当年正在实施,且连续实施时间 不少于2年(黄河流域生态保护 和高质量发展类于2021年12月 31日前实施)。

本次大赛项目初评时间为 11月下旬,终评时间为11月底, 邀请志愿服务相关领域专家担 任评委,通过路演展示,现场答 辩、评委点评等形式开展项目终评。根据比赛得分,评出金奖、银奖、铜奖,优秀项目将优先推荐参加2024年第五届山东省青年志愿服务项目大赛和山东省"五为"文明实践志愿服务项目大赛。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **王丽**



扫描"鲁中晨报"APP二维码查看详细内容